

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni baloldali párt közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
Ütőhasas petisórt 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint színtelen több...

Előzetési árak:

Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 ft - kr. Félévre 5 ft - kr.
Egy évre 5 ft - kr. Félévre 2 ft 50 kr.

A számadás ideje.

Mig követi utasítások voltak, addig a választóknak azon kényelmes helyzet kínálkozott, hogy a követet, ha az nem tartotta magát utasításához...

Habár tehát a képviselői utasításoknak nem vagyunk is barátai, - már csak azon indokból sem, mert a képviselő, nem mint egyes megyei, vagy városi, hanem mint országos képviselő...

Innen következik az is, hogy ha a kormány az alkotmány sarkalatos pontjainak megváltoztatását időközben akarja létrehozni, a képviselőnek kötelessége, vagy választóinak véleményét kitűdni...

Mert kivált arra, hogy az alkotmányi bizottsági, és a választók jogosultsági megosonkításának, a választók bizonyosan meg nem bízzák képviselőiket, - ha csak a képviselő még elválasztása előtt nem jelenté ki akaratát, véleményét...

Annál fogva azt tartjuk, hogy mindazon képviselő, aki a legközelebbi országgyűlésen a választói jog megszorítása iránti törvényt pártolta, megbízatása ellen és választóinak kárára működött.

Most tehát, midőn a számadás órája ütött, igazolásra kell felhívni a választóknak azon képviselőket, akik a választói jog megsorbitása mellett harcoltak; akik az ezt érdeklő kérdésekben a kormányval szavaztak; s mivel kétségtelen, hogy megbízatásuk határán tulmentek, nem kell őket megválasztani; mivel a bizalommal a megbízók kárára és veszedelmére visszaéltek; s jövőre sem lehet bennök bízni.

Ha a választók ezt elvet szigorúan alkalmazzák; ha megmondják, hogy az oly képviselő, ki nyilván választóinak kárára dolgozott, és pedig a nélkül, hogy az ország java úgy kívánta volna, - választóinak nem helyetteséül, nem megbízottául, hanem éppen ellenségéül tekintethetik; ha...

a választók fontolóra veszik, hogy az oly egyén, ki képes volt saját választóinak joga megsorbitására közreműködni, - az képes lehet az ország leg-sarkalatosabb jogait, az alkotmány legerősebb biztosítékait is feladni és eljárszani; - bizony kevés képviselő választóinak meg a mostani kormány pártjából.

Még pedig igazolják magokat arra nézve is, hogy megtartották-e a választás előtt és a választáskor tett ígéretüket, adott szavukat, igazolják azon politikai elv követésére nézve is, melynek paizsa alatt megválasztattak.

Atalában pedig előzetes óvatosság végett, minden fontosabb kérdésről nyilatkozatot kell venni az újonnan választandó képviselők fölött, ami őt becsületével köti választóinak s az országnak érdekeihez!

Más országokban becsületvesztéssel jár a program lényeges pontjaitól eltérés!

Az alkotmányosság tekintetei és a haza java kívánja, hogy ez Magyarország is legyen!

Ki kell hányni a konkolyt a buzából!

Itt az alkalom: a számadás ideje!

A baloldali országos végrehajtó bizottság felhívja az egyes választókerületek baloldali körének elnökeit, hogy a legközelebb május hó 15-én tartandó országos pártértekezlet előtt az egyes kerületekben felépített képviselőjelöltek nevéit - az ellenpart jelöltjeivel együtt - akár a végrehajtó bizottsággal (Vácu u. 1. sz.), akár a „Hon” és „Ellenőr” szerkesztőségével annál bizonyosabban tudatni sziveskedjenek, mivel a lapok már eddig is megjelent tudósítások némelyike nem hiteles egynekül ered s így káros félreértésekre alkalmat. Pest, máj. 3. A baloldali országos végrehajtó bizottság.

Balközéppárt alakult apr. 30-án Szatmárt, s az első értekezleten a polgárság szép számmal jelent meg; előlük Kiss Gábor, jegyzőül Morvai Béla választottak. A program elkészítésére Kiss Gábor, Józ István, Cécsi Miklós és Hermán Mihály küldettek ki. Alakuló gyűlés e hó 9-én lesz.

Magyar főudvarmesterré gr. Károlyi György nevezették ki.

Szlavi dícsőségére. A pártokodás Pozsonyban a legnagyobb szélsőségekre vitétki három nyomda volt ott, de az ellenzéknek nem nyomatott semmit, pártunk aztán úgy került dibe a dolgokba, hogy egy nyomdat - megvett. E nyomda pénteken nyitott meg, s akkor megjelent ott egy - ellenzék lap is. E „vakmerőség” Jusztin ur, a polgármester nem bírhetné el, lefoglalta a nyomdat. Orvoslásért azonnal Szlávi miniszterhez fordultak, s ő - Jusztinra bízta az ügy elintézését. Gyönyörű...

séges dolgok ám ezek. Szlávi, ki pozsonyi kövejelölt, tehát érdekelt fél, bíról szerepel, és a mi több, - a botrány ekövetőjére bíz a dolog megvizsgálását. Meghalt Mátyás király, oda az igazság.

A pesti lapok szerkesztőjei tegnap lapjaikkban egyértelműen felhívást bocsátottak azért - a népszínház ügyében, s a közönséget adakozásra szólítják fel.

Nagy-Károly rendezett tanácsú városra emelésére nézve a polgárság kifejezte óhaját, s csak Károlyi György gr. ellenzi azt. Meglátszik, a kormány előtt melyik dönt, a közvélemény-e vagy - a gróf?

Az 1 és 5 forintos bankjegyalak (vörös felső nyomatu) államjegyeknek beaváltás végett vagy fizetés gyanánt elfogadhatásra folyó 1872. évi december hó végével kitűzött határidő közeledvén, a cs. és kir. központi pénzügyminisztériummal létre jött megállapodás szerint a szoban forgó 1 és 5 forintos bankjegyalak államjegyeknek eddig a m. k. központi állampénztárnál Budán, valamint a m. k. pénzügyigazgatóság székhelyén levő adó- hivataloknál, továbbá a zagrabi országos fő-pénztárnál és az eszéki s nemei adóhivataloknál beváltás végett vagy fizetés gyanánt megengedett elfogadhatásra ezen az említtett pénztárnál folyó 1872. évi május hó 1-től beszüntetett. Folyó 1872. évi június hó 1-től kezdve ugyanazon évi december hó végéig a kérdésben forgó bankjegyalak államjegyek beaváltás az illető felek által csak a cs. és kir. közös pénzügyminisztériumhoz intézendő külön folyamodvány mellett eszközölhető. Ezen utóbbi határidő eltele után, tudniillik 1873. évi január hó 1-től kezdve a szoban forgó pénzalakok egyáltalában többé be nem válhatnak, miről a közönség mihez tartás végett ezenel tudósították.

Koronaörre ideiglenesen, míg a jövő országgyűlésnek betöltéséről a törvényrendelete szerint intézkedik, gr. Festetics György nevezették ki.

A király elutazása. A felségnek szombat d. e. 10 órára jelt elutazása alkalmából Budán a várkert irányában levő tért máj. 5 óra előtt temérdek nézőlepte el, kik kíváncsian várták a király és kísérete jöttét. A Budapest között állomásozó hajók mindannyian zászlók és szalagokkal voltak fel díszítve. A Ferencz József nevű gőzös, mely a felségét Bezdánig viszi, szintén alkalmosságul volt fel díszítve. 10 óra és 5 perczkor kijött a felség a várkert kis kapuján sűrűtől kísérel, hol Házmán budai polgármester, Kovács foka-pitány és Peregriny tanácsnok fogadta. A gőzök kikötő hídja előtt a helyben levő miniszterek és a pestmegyei küldöttség, élén Zichy Viktor főispán és Beöthy Lajos alispán, fogadta a felségét. Néhány percz múlva Zichy főispán a Ferencz József gőzösnél beszeddel üdvözölte a királyt, melyre az hosszabban válaszolt, s erre a megyei küldöttség a felségét a megye határáig kísérendő - az Erzsébet-gőzösré szállt. 10 óra és 15 perczkor jelt adott a kapitány az indulásra, a felségé huszár tábornokai egyenruhában, kísérete és Kerpapoly, Tisza miniszterek társaságában a fedélzeten maradt s a két patot és a lánchidot a szó teljes értelmében elrejté közönségtől, zajos éljenzéseire szívesen köszönt.

A felségé következő szavakkal válaszolt Zichy beszédére:
Hű népem sorsa atyai gondoskodásom leg-főbb tárgyat képezi. Velök érzem önmegbecsítését s legbensőbb részvételt kísértem a gondviselés által rájuk mért szenvedéseiket. Ezért indulok a magyar alföld termékeny vidékeire, hogy egyrészt személyes meggyőződés szerzek magamnak az elemek által okozott pusztításokról, és ezek enyhítésére kormányom által már is elrendelt intézkedések hatályáról, s hogy másrészt jelen legyek egy oly munkálat megkezdésénél, melytől a kereskedelmi közlekedés emelése mellett az országra nézve oly nagy fontosságú öntözési mű létesítését s a mostaniakhoz hasonló károk lehető elhárítását is biztosíthatjuk.

Egyébiránt szívesen fogadom a királyi kegyelmekkel vizionom üdvözletüket.

ták, a mint egy ablak elébe helyezett festőtámla előtt ült.

A gróf látására ijedten ugrott fel, mintha valami igen büntetésre méltó tetten kapott volna, s a gitartartó a székek közé dobta.

A nélkül, hogy a leány bátorlalan köszöntését viszonozta volna, mondta a gróf:
„Az hiszem, hogy egyszer mindenkori kifeltezem azon óhajomat, hogy idődd ne feledésről oly valami hasonlatlanságon mint a zene, miután azt olyasmire fordíthatod, mihez valóban tehetséged van.”

„Csak afeletti örömben danoltam egy kicsit, hogy most E-tanárral megdicserél” felelé Sorenza kissé remegve.

„Ez esetben kíséret nélkül is énekelhetnél volna.”

„De, ugy szebben hangzik a dal.”

„Most mosolygott Sorenza, és elpirult.”

„Az tenni, a mi ostobaság.” szakította meg a gróf szót.

Kisérőketek megyéjük területén szívesen veendém.

A király az alföldön.

A király alföldi utja élénk mozgásba hozta a környék lakóit.

Mindenfelől üdvözölő küldöttségek menestettek hozzá, s nemcsak a hazából, hanem a külföldről is siet a király elé a tisztelgők serege.

Biharmegye is választott üdvözölő küldöttséget a főispán vezetésével.

A király május 4-én ért Kaloocsára, hol kísérelével együtt fényes fogadtatásban részesült. Üdvözöltek Dunaföldváron és Pakson.

Szinte e napon fogadta a király Baján a város, Baranya és Tolnamegyék s Szabadka tisztelgő küldöttségét. Es a király királyi üdvözletét küldte a népek.

Még ezen napon Bezdánba ért a felségé, s az éjt a hajó fedélzetén töltötte.

Készülődések a jövő választásra.

A képviselők számadása van most napirenden a választókerületekben.

Csengerben (Szatmármegyében) az ellenzék egyik derék tagja, Domahidi Ferencz máj. 28-án adott számot választóinak a helyi országgyűlés működéséről s az ő magatartásáról.

Leirhatan a felkesedés, mely e tisztán baloldali választókerületben mutatkozott e napon.

Domahidist Angyalosból a polgárság közül alakult díszes bandérium s nagy számú nép kísérte Csengerbe, hol megtette képviselői jelentését.

Beszéde kitűzött ellenzékkel fogadtatott s kinyomtatni határozattal.

Domahidi pedig újból kikikáltatott jeltöltnek.

A csengeri derék választókerület arról nevezetes, hogy a mult választáskor tíz ember sem akadt itt, ki a dekpartit jeltöltre szavazott volna.

Jókai Mor tegnap számlát be Pesten a terevárosi választóknak.

Kulán ismét Jámbor B. a jelölt.

Sarkadon Csiztak Kálmán kormányhivatalnok az ellenzék zásznaja alatt korteskedik.

Mohács jelöltje Szerderkényi Nándor, 48-as. Ellenjelöltje nincs.

Es csakugyan igazunk volt akkor, midőn az újabb belügyről s kir. ügyészi körlevelet kortesfogóknak tüntettük fel.

Ime, Hunyadmegyében Déván a jobboldal nem állta a kir. ügyész levelével korteskedni.

Az mondják, hogy azt a király iratta, - az ellenzék ellen, s a felségé figyelmezteti a népet, hogy ne szavazzanak a baloldalra, mely háborút robotot stb. akar.

latkozatták, hogy ok oda menni nem fognak. Nem keresek én ebben valamely mély eszmét, sőt, szemben különösen ama rendőri intézkedésekkel, melyeket felülről már oly bőven kiadni megkezdték, határozatlan nyílvánom is, hogy meg vagyok róla győződve, hogy semmiféle illoyalítási szándék it nem szerepel, de már régen mondatott és bár paradoxonnak tetszik, nagyon igaz, hogy a politikában sokszor többet ért a hiba, mint a bűn.

UDONSAGOK.

Patay István városunk III-ik kerületének volt országgyűlési képviselője - mint már jeleztek, - tegnap tartotta a városi tanácsstermben nagyszámú közönség előtt képviselői számadó-jelentését. Beszédében kiemelte, hogy az országgyűlés működésére hazafini fájdalom nélkül visszafogadnivaló nem lehet. A kormány és a többség nem ismertek határt a haza érdekeinek sértetetésében. Anyagiilag az országot nem emelte, de új meg új adósságokba keverte, és a mennyire sérti a kormány és a jobboldali politikája az ország anyagi érdekeit, éppúgy sérti az ország polgárok szabadságát. A kormány és a jobboldal elűt nem volt semmi szent; a magyar hadseregnek még csak nevet is elörölte. Kiemeli, hogy az ellenzék azon a téren, amelyen az országgyűlésen mozogni lehetett, niven teljesítette kötelességét a haza érdekeinek és jogainak megvédéséért, most a választó-polgárokon áll, hogy oly képviselőket válasszanak, akik a hasonló küldetésre továbbra is meg harcolni képesek. Végül eltei a hazát. Ezután Vértess István felszólította Patayt, hogy jövőre is fogadjon el a jelöltséget, de a kerületet balkezeji szíjlemben képviselje. Patay erre azt válaszolta, hogy o nem akar sem balkezeje, sem szíjlembel, hanem egy tömör elevezetet. Kövesdi János indítványozta, hogy Patay helyett Molnár György baloldali tüzessék ki jelöltül; Molnár György neve eljensezettek fogadtatott. Majd Rác György a baloldali cselede-vargautcazi kerületének elnöke igen tapintatosan meggyőzte, hogy ez nem a volt képviselőjelt által egybevitt gyűlés tárgya; ez ügyben o, mint a baloldali által megválasztottaknak a választókerületet össze fogja hívni, hogy e tárgyban megállapodásra jusson.

Annál fogva mi is beavárjuk a választókerület határozattal.

A Tiszavidéknek egy szermindekorra! Már több ízben tapasztaltuk, hogy a Tiszavidék szerkesztője jónak látja „Debreczen”-ből egész ujdonságokat a szerzősóra átvenni a forrás megnevezése nélkül. Legközelebbi máj. 4-ki számban pedig, a Tisza Kálmán fogadtatása alkalmára vonatkozó közleményének hasábszámra vette át, azonban it-ut pár szóval elferdítve, vagy megoldva pár megszövegeket. Ez eljárás ellen annyival inkább tiltakozni kell, mert nem akarunk, hogy az olvasó közönség azt higgye, mikép lapunk és a Tiszavidék egy ugyanazon forrásból táplálkozik, vagy hogy ugyanazon egy kéz és szellem működik közleményei előállításában. Azt, hogy valamit átvegyen a Tiszavidék lapunkból, egyáltalában nem ellenzük; de az cilen, hogy az átvett cikkekkel elferdítse vagy saját műve gyanánt áruja olvasóinkat, határozottan tiltakozunk. Annál fogva felhívjuk, hogy valahányszor lapunkból kivág valamit, a forrást nevezze meg; különben kénytelenek leszünk, állandó rovatot nyitni lapunkból csempészete kimutatására!

Papp Sándor jogásról, ki folyó hó 3-án lova által elragadtatván, veszeljes esést és ütődést szenvedett, örömmel értesülünk, hogy ciete már veszeljen kívül van!

A hatvanötödik nagy csatornát a város szelén nagy költséggel elkészítette a város tanácsa; de arra, hogy az befedessék s jó karban tartassák, senki se gondol. A téglá és cémzmet az cészés és az idő más viszonyzatok miatt lassanként kikopik; ami által tömegtelen károkoztak a városnak! Felhívjuk a mérnöki hivatalt, hogy valahára fedesse be a nagy nehezen elkészített csatornát.

A lövészeget tegnap közgyűlésen első elnöké Patay András főispán, második elnöké Halma György Lipót pénzügyi igazgató és királyi tanácsos, első allovésze Rácics Lajos, második allovésze Pájer József, jegyzővé Jenei István választottak el közfelkiáltással. A gyűlés elég népes volt, és kimondották, hogy az egyetlen tagja lehet minden felsőbb tanuló ifjú, - e méltó figyelem az ifjúság iránt dicseretet érdemel.

séget öntött volna. Sorenza mellette állott, s a félelemnek, gyöngédségnek vegyes érzetével hallgatta őt.

Mitűn a gróf a képről, mindent, mit jónak látott, elmondott, indulni készült.

Sorenza szeméi, melyekben a grófok érzetekor az öröm sugára ragyogott, most önkéntlenül felkelték tükröztek vissza. A megálátatás kifejezését lehetett olvasni arcában, s Arthurnak úgy tetszett, mintha látta, hogy a könyek a lányka akaratá ellenére történnek utat magoknak, annak szíj szemében.

„Élj boldogul gyermekem,” mondá a gróf barátságosan hangon, s Sorenzának homlokát megcsókoltá. „Te holnap egész nap a grófnál maradsz.”

Ha ezt mondták volna Sorenzának, hogy valami fájdalmas mitűtöt viszenek rajta véghez, nem néhezett volna ki szerencsétlenebbnek, mint a gróf és szavainak.

(Folyt. következik.)

TÁRCZA.

Egy NEMESEMBER LEÁNYA.

Regény három kötetben.

Irta Schwartz Mária Zoélla.

Első rész.

(Folytatás.)

„Mielőtt saját szánáraink erejét megbecsülhetnénk, meg kell kísérlelnünk, hogy repüljünk azokkal, s mielőtt bíróvá találjunk fel, tudjunk kell, mennyit ér saját erőnk.”

„Fel akarasz menni anyához?” folytató a gróf a mint a kocsi a Röverutczából a királyné utczába befordult.

Arthur megbánsással télt tekintetét vetve atyjára, halk hangon mondá:
„Ha atyám megengedi, elkísérem Sorenzához.”

„Hajts a kapitány utczába!”

„Az apa és fia közt jó ideig egyetlen egy szót sem váltattok többé, az utóbbinak arcán a vér majd megjelent, majd eltűnt, mint az apály és dagály.”

A mint a kocsi Sorenza lakása elébe ért, Arthur annyira eláspadt, hogy atyja megkérdezte:
„Talán jobb szeretnél a kocsihan maradni, míg én felmegyek?”

„Nem” felelé Arthur, s kiugrott a kocsiból.

A mint az ajtó megnyílt, vidám de gyöngye hang hallatszott, mely gitarral kíséret mellett éneklé.

„Szszdly vezet mindent a világon...” stb.

A gróf rozkedvű volt a morgóm:
„Mi az már megint, a leány énekel és zenél, pedig semmi hangja nincs.”

Arthur azonban a maga részéről úgy vélte, hogy Sorenza úgy énekel, mint egy csodagyermek, de a szegény fia hallgatott, mert különösen érteste magát.

„Az öreg szolgáló megnyitá a terem ajtaját. Az öreg szolgáló megnyitá a terem ajtaját. A két gróf belépett, Sorenzát egyedül talál-

szabolcsi főispán elhagyatván saját lemondott.

ara maros Szegeten roppant tűzvész nagy épület leégett, azok közt a...

Yltér.

Arverési hirdetés.
A polgár Komáromy Mihály házhoz tartozó, s Czegléd-utczában a szám alatt levő, cseréppel fedett, tegla anyagból készült ház - 29 méter földjével együtt e folyó évi máj. d. n. 3 órákor a helyszínen közönséges árverés után a legelőnek igen kedvező feltételeket nyújtva a venni kívánók, alól írtan végrehajtónál bármikor megvétel, s másolatban is kivételnek adható.

akkor az árverés sikertelen maradt, a ház 10-ik napjának délutáni 3 óráig ki.

Debreczen április 30-án 1872.
Barcsay István
v. rendelői végrehajtó.

K. s. kiadótulajdonos: OLÁH KÁROLY.

si ÖK.

nagy betűs felirattal bármily órán meg-

boda József, vendéglő mellett.

ez. közönségnek ajánl raktáramat, ugymint békák, brüsszeli bananás s a legújabb divatu. kalapokat tisztítás vé-

KELETI VASUT. TERVE.

szállításra

eti részvonalon

6 további rendelkezésig.

Table with columns: Végvesz vonat, 12, 14, Állomások, I, II, III, IV, osztályval, óra p, óra p, reggel, délután.

Debreczen-Németből Debreczen felé
Végvesz vonat
12 14
Állomások I. II. III. IV. osztályval
óra p. óra p.
reggel délután

vezérigazgatóság.

Előfizetési... Helyben és post... Egy évre 10 ft - kr... Fél évre 5 ft - kr... Előfizetési pénzt a... Főpénzt, Vecsey-h... Szerkesztőségbe beru... Előfizetheti... Telegr. K. Laj... desében a szerkeszt... a postahivatal...

Táv... Pest, május... előtt 11 óra 30 p... 12 óra 15 perc... Ghiczey K... gada a képviselőj...

A főnéb... ves hatással van rá... A gondolat, hog... lépett a közélet kü... előre aggodalomba e... érekből, hanem föle... ber sokat veszített v... férjü hiányzik a hon... Most mindkét é... gyobb az örömlük!... A férjü kinek v... ország sajnálta, enged... táviratilag tolmácsolt... szent nyilatkozatok t... légyen a nagyjérjü t...

Okuljunk a... \* A képviselő... mával - úgy létez... több lesz az igény a... a jelölték iránt... És ez természet... A mult tapasztal... okulhatunk, s a nyil... éber figyelemmel állt... hozás termeiben, és... lágha minden mozz... ténik... Ha így figyelme... atyák tanácskozásait... munk, hogy sok feke... ott érez... Nem akarunk az... tak felett. Hiszen ar... pok szük tere... Csak egy körülm... jelezni. Csak egy h... térünk vissza, ami... gyobb mértékben t... viselői közt... A mulasztás... sek honatyát... Emlekezzünk es... gyűlési tárgyalások t... Hányszor hangz... házból a kiáltás, hog... határozatképes szán... Hányszor történt... kalmával is, - midő... sabb tárgyak kerül... hogy a képviselőknek... harmadrésze!... A választók érd... hető nagyobb megse... e havagság által el... Mőta a törvény... viselőknak utasítása... óta nincs annak ért... kodiek valaki nyila... loghan is... Önmeggyőződés... heti most mindenki... mény van, amit... figyelmen kívül hagy... érdeke... Vétkes hanyags... róvni a képviselőkn... nélkül gyakran mara... közásokból... Szomorú példák... idézni a lefolyt ülés...

Okuljunk a... \* A képviselő... mával - úgy létez... több lesz az igény a... a jelölték iránt... És ez természet... A mult tapasztal... okulhatunk, s a nyil... éber figyelemmel állt... hozás termeiben, és... lágha minden mozz... ténik... Ha így figyelme... atyák tanácskozásait... munk, hogy sok feke... ott érez... Nem akarunk az... tak felett. Hiszen ar... pok szük tere... Csak egy körülm... jelezni. Csak egy h... térünk vissza, ami... gyobb mértékben t... viselői közt... A mulasztás... sek honatyát... Emlekezzünk es... gyűlési tárgyalások t... Hányszor hangz... házból a kiáltás, hog... határozatképes szán... Hányszor történt... kalmával is, - midő... sabb tárgyak kerül... hogy a képviselőknek... harmadrésze!... A választók érd... hető nagyobb megse... e havagság által el... Mőta a törvény... viselőknak utasítása... óta nincs annak ért... kodiek valaki nyila... loghan is... Önmeggyőződés... heti most mindenki... mény van, amit... figyelmen kívül hagy... érdeke... Vétkes hanyags... róvni a képviselőkn... nélkül gyakran mara... közásokból... Szomorú példák... idézni a lefolyt ülés...

Okuljunk a... \* A képviselő... mával - úgy létez... több lesz az igény a... a jelölték iránt... És ez természet... A mult tapasztal... okulhatunk, s a nyil... éber figyelemmel állt... hozás termeiben, és... lágha minden mozz... ténik... Ha így figyelme... atyák tanácskozásait... munk, hogy sok feke... ott érez... Nem akarunk az... tak felett. Hiszen ar... pok szük tere... Csak egy körülm... jelezni. Csak egy h... térünk vissza, ami... gyobb mértékben t... viselői közt... A mulasztás... sek honatyát... Emlekezzünk es... gyűlési tárgyalások t... Hányszor hangz... házból a kiáltás, hog... határozatképes szán... Hányszor történt... kalmával is, - midő... sabb tárgyak kerül... hogy a képviselőknek... harmadrésze!... A választók érd... hető nagyobb megse... e havagság által el... Mőta a törvény... viselőknak utasítása... óta nincs annak ért... kodiek valaki nyila... loghan is... Önmeggyőződés... heti most mindenki... mény van, amit... figyelmen kívül hagy... érdeke... Vétkes hanyags... róvni a képviselőkn... nélkül gyakran mara... közásokból... Szomorú példák... idézni a lefolyt ülés...

Okuljunk a... \* A képviselő... mával - úgy létez... több lesz az igény a... a jelölték iránt... És ez természet... A mult tapasztal... okulhatunk, s a nyil... éber figyelemmel állt... hozás termeiben, és... lágha minden mozz... ténik... Ha így figyelme... atyák tanácskozásait... munk, hogy sok feke... ott érez... Nem akarunk az... tak felett. Hiszen ar... pok szük tere... Csak egy körülm... jelezni. Csak egy h... térünk vissza, ami... gyobb mértékben t... viselői közt... A mulasztás... sek honatyát... Emlekezzünk es... gyűlési tárgyalások t... Hányszor hangz... házból a kiáltás, hog... határozatképes szán... Hányszor történt... kalmával is, - midő... sabb tárgyak kerül... hogy a képviselőknek... harmadrésze!... A választók érd... hető nagyobb megse... e havagság által el... Mőta a törvény... viselőknak utasítása... óta nincs annak ért... kodiek valaki nyila... loghan is... Önmeggyőződés... heti most mindenki... mény van, amit... figyelmen kívül hagy... érdeke... Vétkes hanyags... róvni a képviselőkn... nélkül gyakran mara... közásokból... Szomorú példák... idézni a lefolyt ülés...

Okuljunk a... \* A képviselő... mával - úgy létez... több lesz az igény a... a jelölték iránt... És ez természet... A mult tapasztal... okulhatunk, s a nyil... éber figyelemmel állt... hozás termeiben, és... lágha minden mozz... ténik... Ha így figyelme... atyák tanácskozásait... munk, hogy sok feke... ott érez... Nem akarunk az... tak felett. Hiszen ar... pok szük tere... Csak egy körülm... jelezni. Csak egy h... térünk vissza, ami... gyobb mértékben t... viselői közt... A mulasztás... sek honatyát... Emlekezzünk es... gyűlési tárgyalások t... Hányszor hangz... házból a kiáltás, hog... határozatképes szán... Hányszor történt... kalmával is, - midő... sabb tárgyak kerül... hogy a képviselőknek... harmadrésze!... A választók érd... hető nagyobb megse... e havagság által el... Mőta a törvény... viselőknak utasítása... óta nincs annak ért... kodiek valaki nyila... loghan is... Önmeggyőződés... heti most mindenki... mény van, amit... figyelmen kívül hagy... érdeke... Vétkes hanyags... róvni a képviselőkn... nélkül gyakran mara... közásokból... Szomorú példák... idézni a lefolyt ülés...

Okuljunk a... \* A képviselő... mával - úgy létez... több lesz az igény a... a jelölték iránt... És ez természet... A mult tapasztal... okulhatunk, s a nyil... éber figyelemmel állt... hozás termeiben, és... lágha minden mozz... ténik... Ha így figyelme... atyák tanácskozásait... munk, hogy sok feke... ott érez... Nem akarunk az... tak felett. Hiszen ar... pok szük tere... Csak egy körülm... jelezni. Csak egy h... térünk vissza, ami... gyobb mértékben t... viselői közt... A mulasztás... sek honatyát... Emlekezzünk es... gyűlési tárgyalások t... Hányszor hangz... házból a kiáltás, hog... határozatképes szán... Hányszor történt... kalmával is, - midő... sabb tárgyak kerül... hogy a képviselőknek... harmadrésze!... A választók érd... hető nagyobb megse... e havagság által el... Mőta a törvény... viselőknak utasítása... óta nincs annak ért... kodiek valaki nyila... loghan is... Önmeggyőződés... heti most mindenki... mény van, amit... figyelmen kívül hagy... érdeke... Vétkes hanyags... róvni a képviselőkn... nélkül gyakran mara... közásokból... Szomorú példák... idézni a lefolyt ülés...

\* Komoly szó a választókhöz. E cimel egy korszerű röpirat jelent meg Csá-volszki Lajos jeles tollából, melyet már volt alkalmam ismertetni. E röpiratból néhány példány leküldetett városunkba is, s egyes példányok kaphatók szerkesztőségünkben és Telegr. K. Lajos könyvkereskedésében. Ez alapján írt röpirat meglepően sok embernek jó emlékeiben volt ő, ki nem szünt meg soha a könyvnek a legújabb lelkével szolgálói. Temetése május 1-én tartott meg. - Aldás hamvait!

\* A nagy templom órája pár nap óta annyira rendellenl jár, hogy a nagy közönség nem tudja magát tájékozni. Jó volna már valahára rendbe tartani az órákat.

\* Nász helyett gyász. Egy derék férfi életét ragadta ki a halál véletlenül ismét a földi hazából. L u d e w i g György a Sik Uhlánzeredben százados és századparancsnok Szoboszlón, hol utóbb állomásozott, ez állóvészét alkalmával nem tudta elűzni fegyverét, s csövét maga fele fordítva, vizsgálta annak csövét, és hirtelen elcsúszott, s a drága élet egy perc alatt semmivé lőn. Az elhunyt, Molnár György emelkedett lelki nevelőjének volt szerető jegyese, de az eljegyzést megátolta a véletlen halál. Mi ószintén sajnáljuk a gyöngéd viszonyt, melyet az elhunyt a gyöngéd viszonyt a gyöngéd végű megszakadását. Az elhunyt temetése ma délután ment végbe a ref. nagy templomban tartott szertartás mellett. Legyen béke a nyugvó porainak!

\* Gyászjelentés. Néhaj Gulyás Sámuel helybeli ref. főiskolai pénztári elnök munkás és közhatalnok életének 64 ik, boldog házasságának 33 ik évében f. május 4-dikén reggeli 10 órakor, 3 héig tartott súlyos szenvedése után jobblétre szenderült. A boldogultnak földi részei f. hó 6 án d. u. 3 órakor fűvészkert utcán 1082-ik számú háztól végzettségét után a pétéria-utcai sírkertbe tetették örök nyugalom. Debreczen, 1872. május 4-én. Birtosok övegye, született Szekeres Sára és gyermekei Imre, József, Károly, Julianna és Mihály. -

\* Ronai Gyula, színházunk ez egyik leghíresebb művésztágya. - a pesti nemzet színházhoz van szerződött, s a debreczeni társulattól már megvált. Mig egyfőlé színtén örömdünk a derék művész megérdemelt előléptetésén, más részről sajnáljuk városunkból eltávozását. Az inténdárközt mindenesetre hibázott eljárás, ha nem igyekezett őt megtartani a debreczeni közönségnek. Mi pedig méltán aggódva kérdeztük Rónai eltávozásával: ki lép nyomodba?!

\* A „Haza“ magyar életbiztosító bank, a banküzlet is, különösen pedig az ügynevezett hitelügyleti műveleteket, okos szerkesztés mellett, félve az ülésvilág. Ezen ülésvilág felvétele által az ülésvilág életkövetelményének is eleget fog tenni, a monyiban olcsó hitel lesz képes nyújtani. Az új műveletek keresztülvitelére az eredeti tőke szaporítása szükséges és pedig teljesen befejezett 3 millió forint erejéig. Jóllehet a 3 millió forint részvénytőke becsi bankintézetek és egy tekintélyes consortium által, már feljegyezve, mégis - az itteni közönségnek is alkalmas akaráván nyújtani, ez ép oly időszaki, mint jelentékeny nyereséggel összekötött vállalatban, - mely a vidéki közönség pénzbeli kívánalmaira kíván tekintettel lenni, részt venni, - részvényeinek habár csak kis részét is, nyilvános aláírás alá fogja bocsátani. Az aláírásokat megelőző előjegyzéseket az itteni kereskedelmi és ipar bank, azonkívül a „Haza“ vezérügynök fogadja el, e hó 20-án. Megemlítjük még, hogy itt Debreczenben is a „Haza“ hitelügyletet fog felállítani, miért is az itteni közönség érdekében fekszik ez új vállalat irányában minél nagyobb érdeklődéssel viseltetni. (Beküldött.)

\* Megjelent P. Nagy Sándor tanácsai önkéntes leveleink 20-ik lezárójáig, továbbá az angol önkéntes levelek 45 és 46-ik lezárójáig. Melegben ajánljuk a tanulni vágyók figyelmébe. Egy levél ára 30 kr. o. é.

\* Az „ipartársulati bank“ f. hó 5-én tartott közgyűlésén igen szép számmal vettek részt a részvényesek, mindannak dacára, hogy a gyűlés a vidéken négy vásárral egyidőben tartott. Az így előhaladása körül kiváló érdeme van Bözserményi Pálnak. A gyűlés Antal Gábor elnök által megnyitván, a Tömörváry István igazgató által készített alapszabály olvastattat fel, mely a Vájs Antal által tett némi módosítással elfogadottak nyilvánították és így az alapszabály jogilag átdolgozva, a jövő vasárnap fog ismét a közgyűlés előtt felolvasatni. Ugyanezen gyűlés alkalmával 10,000 ft alapítói részvény jegyzetvén be, az előleg K e r e k e s György pénztárnok kezéhez illekes nyugta mellett lefizesett. A gyűlésben résztvevő tagok mind egyike az eszme meghonosítását illetőleg mintegy missionáriusul ajánlkozván, barátságos kézszorítás mellett szétoszlott.

\* A Tanács-Dezombaz Erzsébet néven dékeli gyűlést kezdetek magok közt az árva-ház számára; ezen gyűlést eredményt (20 ft 10 kr.) tegnap egy küldöttség a nevelőnk kíséretében hoztam el hozták. E küldöttség tagjai voltak: Bay Bertha, Polgár Ilona és Nánásy Erzsike. Ez utóbbi meglepő szavakban tolmácsolta, hogy ők is részt öhajtottak venni a nemis cselélmozdításában, ezért fölajánlják kic gyűjté-

ményüket. Nagy örömmel tölti el szívemet azon remény, hogy jövőben is lesznek, kik árvaikat gondozzák, s nemcsak az árva leánykák fogadják legszívesebben és legmeglebbebb közönséget, - valamint a nevelő is, kizárólag a leányok részére nyújtott. Az adakozók névsora: Fráter Anna 2 ft, Polgár Ilona 2 ft, Nadányi Emma 1 ft 50 kr, Nadányi Erzsike 1 ft, Fráter Viola 1 ft, Huttlész Katalin 1 ft, Falk Mathild 1 ft, Kálmán Ilka 50 kr, Fricz Irma 30 kr, Fisch Liza 1 ft. ezüst pénzben, Fisch Mária 50 kr, Nánásy Erzsike 1 ft, Péchy Ilona 1 ft, Szabó Mariška 50 kr, Guttman Ilka 50 kr, Guttman Lóra 50 kr, Palay Ilona 30 kr, Jacobovics Katalin 1 ft, Bay Bertha 1 ft, Riedl Erzsike 50 kr, Brunner Róza 30 kr, Frohner Irma 50 kr, Veisz Kornélia 20 kr, Béressy Ilona 1 ft Összeg 20 ft 10 kr. Ezen kívül gyűjtött S á r k á n y Vilma kisasszony 13 ft 70 kr. szintén az árva-ház javára, mit is köszönettel átvettem gróf Bethlen-M i k ó Róza elnök.

\* A III-dik választókerület balközéppárti bizottsági tagjai holnap, kedden d. u. 4 órakor érkezeltek tartanak a városban nagy tanácskozásokat a közgyűlés, a baloldali párt alelnöke elnöklete alatt.

\* A városi szervező nagy bizottsági gyűlést tart a nagy tanácskozásban f. hó 7-én d. e. 9 órakor, melyre a tagok meghívának. \* Négyleti közgyűlés lesz szombatban d. u. 3 órakor a város ház nagy termében, mire a tagok előre is figyelmeztetnek.

\* A tiszavidéki vut Kassafélé vezető nevelő Szikszó és Forró-Encs közt a s o b a d nevű megállapodási hely nyitattik e hó 15-től kezdve.

\* Egy felhívás közzétett be hozzánk, mely a magyarországi k ö n y v k i a d ó k o z v an intézve. Lényege ez: Mayer Miksa, a „Néptanító lapja“ szerkesztője néhány ügybárral társulva a nevelési irodalom termékeit rendszeresen, kritikálással akarja feldolgozni, s az így melyek leírására kéri a könyvkiadókat. A felhívás végét ide ictajuk: E mű keretében sorolunk: 1. minden a magyar tanügyi politikára, iskolai tövényhozásra és tanügyi politikára vonatkozó munkát; 2. az általános pedagógiaira és didaktikára, a módszertanra, valamint a paed. történetére vonatkozó mindenemű elméleti és gyakorlati művet, közönyvvet stb. 3. a paedagogia segédtudományai közül minden pszichologiai, etikai, logikai és anthropologiai művet; különösen azokat, melyek a tanítóknek szánvák; 4. elemi, felső-nép-, polgári iskolák és tanítóképezdek számára írott mindenféle tan és kézi könyvet; 5. kisdetek nevelését illető műveket; 6. paedagogiai lapokat és végre 7. minden, az itjusági irodalom mezején megjelenő könyvet és folyóiratot. Ismételve kérem a t. cz. kiadó urakat, hogy az itt felsorolt műveket a fent kitett határna-

pig bérmentesen hozzá (Buda vár vallás- és közoktatási minisztérium az országában) beküldeni sziveskedjenek.

\* Színházunkban ma tartatik az utolsó előadás, s aztán színészeink egy része távozik Nagyváradra. A díszletek átszállítása már megkezdett. Fogadják a távozó szerkesztő-kívánatainkat.

\* Rabok létszáma. A városi börtönben jelenleg összesen 61 fegyenc van.

Belföldi hírek.

\* Távirat Ungvárról. A deák-párti értekezleten öten jelentek meg. Nehrebeczky nem fogadta el a jelöltséget.

\* Holdmezőváráshelyen oly nagy a víz árja, hogy a föld 4 lábnyi mélységén állandó víz volt.

\* Bittó Aradon van.

\* Tópe, máj. 1. Mindig örömmel ragadok tollat, valahányszor soraim által az előhaladást, s különösen a nép fejlettségének előhaladást rajzolhatom. A helységünkben ez előtt mástól érvel megalkult „polg. olv. egylet“, mely, némely rossz akaratu egyének ellenére is megfogya bár, de törve nem“ folyvást fenntartja magát s igyekszik czéljának megfelelni, közelebb május hó 20-án könyvtára gyarártására a szép zölnben majliet szándékozik tartani, melyre már a meghívók szót is küldtek. A tavaly ugyanazon helyen tartott, jó sikerrel s a vendégek meglegedésével végződött vigalom után teljes reményünk van, hogy a jótékony czélú tánczvigalom ismét egyrészt a vendégeknek kedélyes mulatságot, másrészt az egyletnek szellemi előhaladására anyagi vagyont jövedelmez. (r. l.)

\* Bihar megye ezimer és pecsetgyűjtőteményt alapít.

\* N-Váradon a dalárünnepély szept. 5, 6, 7, 8-ik napján fog megtartani.

\* Pápmint gyilkos. Kocsuba János solymosi román esperes és „szentszéki ilnök“ a mult hó utolsó napján gyilkossági bűntény folytán az aradi törv. székhez bekisérteztet.

Tegnap tartá Jókai mint terézvárosi követjelőtt programbeszédét, mely rendkívül nagy lelkesedéssel fogadtatt. — A Jókai kísérő tömegek menete nagyszerű látványt nyújtott.

— Madrid, máj. 6. A carlista bandák Orognicsánál teljesen leverettek. — Bayoni sürgöncsánál Don Carlos elfogatott volna. — Charkow, május 6. (Ukránia) május 1-én nagy nép csoportozás történt itt; a katonaságnak közbe kellett lépni; sok halott és sebesült maradt a csataterén.

### Nyitlter. Hirdetés.

A n. é. közönség tisztelettel értesítetik, miszerint a „nagyerdő“-t látogató fürdő közönség kényelmére azon újítás tételét, hogy g ő z f ő r d ő k szerda kivételével mindennap szolgáltatnak ki, még pedig hétfőn és pénteken nők más napokon férfiak részére.

Kádiúrdők mindenkor kaphatók. — Omnibusok a nap minden órájában közlekednek.

Mindennemű legjobb italok, ugyszintén izletes, finom és jó magyar eledel pontos és olcsó kiszolgáltságát, az e téren hírneves V a j d a Károly engedéls eszközöli.

A n. érd. közönség szives pártolását kérve, a „nagyerdő“ bérleje. 224 3-3

### Hirdetés.

A csapóutczai kisajót iránt fekvő külső telken levő eddig csak szederével működtött liszt- és olajmalomomat — újabb szilárd építkezés által — gőzerőre a legczélsezerűbb berendezés mellett átalakítván, addig is, mig az olajgyártás ideje bekövetkezik, folyó hó 6-tól azaz jövő hétfőtől togya a l i s z t g y á r t a z ő r i e t közönség használatára működésbe hozom. Melyet a tisztelt közönségnek — minél tömegesebb igénybevételű — becres figyeimbe ajánlok. 234 3-3

Vecsey Imre. Felelőszerk. és kiadóulajdonos: OLÁH KÁROLY.

## H I R D E T É S E K.

### Tiszavidéki vasut megnyitása

#### CSOBAD megállapodási állomásnak.

Folyó évi május hó 15-kén a czepléd-kassai vonalon Szikszó és Foró-Encs között fekvő 239. sz. őrháznál CSOBAD nevű megállapodási hely, személyek és utpodgyász felvételével fog megnyitattani, mely naptól kezdve ezen állomásnál a mindkét irányban közlekedő személy és vegyes vonatok egy perczig időznek.

Kelt. Pesten 1872. april hóban.

1-1 **Az igazgatóság.**

A nagyujczán Serli Ede 1682. sz. a. házánál 65 db 4 1/2 ölcs hosszú épület, fák, ahöz tartozó kőtes fakkal együtt a legiobb állapotban, — ezenkívül 16 köböl ravalvi óttot mész, és több jó állapotú ablak és ajtó jutányos árban eladók. 142 1-1

M. Nedeczky Sándor százados nyomatató köz 774. sz. a. lakásán többféle butor és konyhaszerk árverés útján f. évi máj. 1-én délelőtti 9 órakor nevezett házában el foguak adatni. 246 1-3

### Hirdetmény.

Székelyhidon (érmelicken) szabadkézből következő ingatlanúság eladó:

1-ször a fő utcán 5 szobából álló, cserépfedett urilak, udvarral, kertel és mellék épületekkel.

2-or. az u. n. Nagyecseri dűlőben egy 80 ezer tökéből álló legjobban karban levő szőlő, az alatta levő két borházal, 16 ői hosszúságú koprczevel, kökuttal, mindentelre szüretelési edényekkel, 70 db. vasbroncosos hordóval, melyek 6-7 öregeseber nagyságuk.

3-or. az u. n. Nagyecseri egy 40,000 tökéből álló másik szőlő, melynek szintén két borháza és kókuttja van.

Értesítést nyerhetni akár személyesen, akár leveleiben Udvariban Nagy Károly birtokosnál u. p. Szatmár. 45 1-3

Egy kényelmes családi lakás a piacon Pünkösdtől kezdve kiadó, értekezhetui végette Nemes Gábornál Váradutca 2091.

### A pesti első magyar kihazasító részvény-társulat Debreczeni főügynöksége.

Azon siker, mely a „Pesti első magyar kihazasítási részvény-társulat“ vállalatát eddig koszoruzza, annak életrevalóságáról fényes bizonyítékot ad.

A közönség, mely minden ilyenmű új vállalatban, s talán jogosan, szédélgettél látni, a „Pesti első magyar kihazasítási részv. társ.“ működésének czélsezerűségéről már is teljesen meg van győződve. Minden családpa szent köteletségének tartja, az eszközt, mely neki gyermeke háztartásának könnyű megálapítására a társulat által nyujtatik, megragadni, mert azon járulék, melylyel egy bizonyos kihazasítási tőket biztosítani lehet, valóban oly csekély, hogy annak befizetését senki nagy anyagi áldozatnak nem tekintheti.

Alólírtak sikerült a „Pesti első magyar kihazasítási részvény-társulat“ főügynökségét Debreczen s környéke részére megnyerni, ki is minden megkívántató felvilágosítással szivesen szolgál. —

241 1-3

**Deutsch Gottlieb**  
czégléd-utca a városház alatt.

### Eladó bikák.

Gróf Dégenfeld Imre ur szegedyházi gazdaságában, az újfehértói vasuti állomás hoz egy órányira Csáki-faj származású 5 éves 8 darab, 4 éves 14 drb, 3 éves 7 drb. Összesen 29 darab **tenyész bika** határozott áron eladandó. A bikák május 1-től a nevezett helyen megtekinthetők. Bérmentes levelekre válaszol

**Madar Pál,**  
219 9-10 tiszttartó.  
U. p. Újfehértó. Szegedyházán.

### Eladó ház.

Miklósutczán 1959. sz. a. téglából épült cseréppel fedett, t ő b b l a k s z o b á b ó l és egyéb helyiségekből álló ház földjével együtt eladó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

220. 3-3.

### A DEBRECZENI IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK

vesz és elad mindennemű állampapirokat, ipartársulati részvényeket, elsőbbségi kötvényeket, szelvényeket,

arany és ezüst pénzeket;

elad sorsjegyeket részletfizetésre:

magyar kir. nyeremény kölcson sorsjegyeket, évenkénti 4 húzás	200,000 ft főnyereménnyel, 6 frt havi részletfizetés mellett,
osztrák hitel intézeti	4 " 200,000 ft " 10 frt " " "
1864-ki Osztr. állam	5 " 250,000 ft " 7 1/2 " " " "
1860-ki 5% osztrák állam	4 " 300,000 ft " 8 frt " " "
1839-ki osztrák állam	1 " 150,000 ft " 8 frt " " "
törökbirodalmi 400 francos 3%-es	6 " 600,000 franc " 6 frt " " "
1864-ki 100 rubeles 5%-es orosz	4 " 200,000 rubel " 10 frt " " "
1866-ki	4 " 200,000 " " 10 frt " " "
Braunschweigi 20 tl.	4 " 30,000 tl. " 4 frt " " "

50-0

**Az igazgatóság.**

### Ertesítés.

Szállítási és bizományi üzletemet, mely eddig Antalffy és Rosenberg czég alatt állott fen, e folyó hó 18-tól togya saját nevenem alatt vettem át, s azt tovább folytatom.

Főigyekevésem le-nd a n. é. közönség igényeinek tehetségem szerint mindben meglefelelni, s ez intézményt, mely közelmérés szerint hézagot pótol, a szükséghez képest fejleszteni.

Különösen ajánlom tiszteletet a t. kereskedő urakon kívül, mindazoknak, kik a jövő **pünköszt alkalmával lakásokat** változtatván, költözöködni fognak.

Az előbb jelentkezők előnyvel bírnak. —

Megbízásokat elfogadok irodámban **Kohn és Weisz** urak üzletében Szegedyhenyi utca Guttmanfélé házában és a Steiner féle fő dohánytöszdében.

Számos megrendeléshez készílvé és szerelve vagyok a n. é. közönség aláztos szolgálja.

**Rosenberg Albert**  
222 3-3 üzletulajdonos.